



Город

газета муниципального образования
Таманское сельское поселение

в составе муниципального образования Темрюкский район

ТАМАНЬ

выходит с 25 января 2007 г.

№5 от 22 марта 2007 г

распространяется бесплатно

Колонка главного редактора

Уважаемые читатели!

Сегодня выходит юбилейный пятый номер нашей газеты «Город Тамань». Для нас, редакционной коллегии, это очень приятное событие. Ведь каждому человеку хочется видеть плоды своего труда. Тем более что весь редакторский коллектив работает без корысти, без денежного довольствия, работает, как мне видится, с творческим началом и подъемом. Я благодарю всю нашу редакционную коллегию и всех, кто принимал участие в выпуске и доставке газеты нашим людям. Большое благодарение за командные многочасовые взволнованные обсуждения каждого номера, за поиски материалов, за все, что может волновать нашего читателя, что убеждает быть его равнодушным к прошлому и настоящему нашей Тамани. Мы намерены публиковать сложные материалы: о доверии читателей к местной власти, отношении жителей к муниципальным учреждениям (МУП «ЖКХ-Тамань», МУ «Таманский КСЦ»), взаимоотношениях с милицией, о том, как работает больница, скорая помощь, аптеки, школы, другие учреждения Тамани. Позиция администрации ТСП и редакции газеты «Город Тамань» совпадают в основном – у нас нет секретов от народа в части той информации, которая должна быть ему доступна. Мы будем публиковать о том, какие инвесторы и на каких взаимовыгодных отношениях желают приобрести нашу землю и, наоборот, кто хочет «вырвать» нашу общую землю в своих интересах.

Очень остро губернатором Краснодарского края ставится вопрос переноса наших рынков. Администрацией Тамани принято решение на оформление в муниципальную собственность целого ряда земельных участков. Выделенные под строительство рынков земли на конкурсной основе будут отдаваться в аренду. Несколько инвесторов и наши предприниматели пожелали принять участие в этом проекте. Станице действительно нужны красивые и обустроенные рынки. Хотелось бы видеть наших предпринимателей достойными победителями конкурса. Но для этого необходимы большие средства и оправданный риск.

Администрация сообщает

Распоряжением главы Таманского сельского поселения Темрюкского района от 14 марта 2007 года № 34-р «О проведении месячника и субботника по наведению санитарного порядка на территории Таманского сельского поселения Темрюкского района» утверждено **ПОЛОЖЕНИЕ «О СМОТРЕ-КОНКУРСЕ ПО БЛАГОУСТРОЙСТВУ И НАВЕДЕНИЮ САНИТАРНОГО ПОРЯДКА НА ТЕРРИТОРИИ ТАМАНСКОГО СЕЛЬСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ ТЕМРЮКСКОГО РАЙОНА С 15 МАРТА ПО 15 МАЯ 2006 ГОДА»**

3. Премировать победителей смотра-конкурса на лучшую улицу установкой номерных знаков на каждый дом.

4. Установить премии на благоустройство двора победителям смотра-конкурса на лучшую дворовую территорию:

за 1-е место	- 15 тыс. руб.
за 2-е место	- 7 тыс. руб.
за 3-е место	- 5 тыс. руб.

5. Установить премии победителям смотра-конкурса на лучший дом:

за 1-е место	- 7 тыс. руб.
за 2-е место	- 5 тыс. руб.
за 3-е место	- 3 тыс. руб.



Субботник в 80-е. Фото А.Булах

Целью конкурса является наведение санитарного порядка и выполнение благоустройства на всей территории Таманского сельского поселения Темрюкского района.

1. Провести смотр-конкурс на лучший квартал, лучший дом (частный и многоквартирный), лучшую дворовую территорию, лучшую улицу.

2. Комиссии по благоустройству подвести общий итог смотра-конкурса с выявлением победителей на основании протоколов комиссий ТОС в срок до 25 апреля 2006 г.

6. Заместителю главы Таманского сельского поселения Темрюкского района по вопросам жилищно-коммунального хозяйства и благоустройству поселения Лаврентьеву В.В. обеспечить подведение итогов смотра-конкурса с вручением Почетных грамот и ценных подарков на лучший дом (частный и многоквартирный), лучшую дворовую территорию, лучшую улицу за счет средств, выделенных на благоустройство поселения.

О простой труженице Тамани.

Еще до Великой Отечественной войны ученики старших классов, молодежь Тамани проходили подготовку к труду и обороне. Изучали военное дело, учились обращаться с винтовкой, оказывать первую помощь пострадавшим и раненым. Они гордились полученными значками: «Ворошиловский стрелок», «Готов к труду и обороне», «Готов к санитарной обороне».

Нина Родионовна Широкова в эти годы была вожаком и организатором молодежи,

встретила знакомых ребят из Тамани. Меня хотели отправить в тыл, но я категорически отказалась ехать. Командир части сказал, что гражданским здесь находиться не положено, здесь через несколько дней будет фронт. Видя мою решимость остаться, он спросил, что я могу делать. Я ответила, что все: рыть окопы, варить борщ, стирать, ухаживать за ранеными. Снарядов и бомб не боюсь, так как уже обстреляна в Тамани и знаю, что это такое. В общем, зачислили

стоящем возвращении в Тамань и о встрече с родными и близкими.

И вот родная Тамань. Станица, особенно ее центр, была в развалинах, воронках от бомб, снарядов. Но родные были все живы и здоровы, так что встреча была радостной, со слезами на глазах. На батарее начались восстановительные работы, но Нина Родионовна отошла от военных дел: у нее родилась дочь.

После войны Нина Родионовна тру-



секретарем комсомольской организации.

Когда началась война, Нина Родионовна вместе со всеми ежедневно выходила на работы по обустройству побережья, рыла окопы, землянки, хода сообщения, противотанковые рвы. Тогда для всех был один лозунг: «Все для фронта, все для победы». Фронт приближался к Тамани. И когда встал вопрос об эвакуации в тыл, председатель коммуны «Первомайский труд» И.М.Залозный вызвал Нину Родионовну и сказал: «Тебе, как активистке, оставаться в Тамани нельзя. Я договорился с командиром воинской части, которая уходит через Анапу на Новороссийск, и тебя заберут с обозом и госпиталем».

Из воспоминаний Нины Родионовны:

«Так в середине августа 1942 года я в составе воинской части ночью из поселка Веселовка выехала по косе в сторону Анапы. Когда на второй день мы выехали из станицы Раевской, что под Новороссийском, то нам сказали, что немцы уже захватили Волчьих ворота и путь на Новороссийск отрезан. Но один из раненных солдат взялся по лесной горной дороге провести нашу колонну. Ночью мы проехали г. Новороссийск и прибыли к оборонной линии под Туапсе. Там полным ходом шла подготовка линии фронта к обороне. Здесь я

меня вольнонаемной в штат 743 батареи. Вот здесь и пригодились знания, полученные в кружках по военной подготовке».

Вместе с матросами устанавливали орудия на фундаменты, готовили батарею к отражению наступления немцев на Туапсе. Оно началось 29 сентября 1942 года. Одиннадцать суток не стихали ожесточенные бои. Только за 4 дня на 743 батарею было сброшено более 200 авиабомб разного калибра.

Я спрашиваю Нину Родионовну: «Вам, как женщине, наверное, было страшно?» Она спокойно ответила: «На войне, как на войне. Ведь мы были обстрелянные: я в Тамани, а матросы, в большинстве уже прошли Одессу, Севастополь, Крым». Вот что писал в своих воспоминаниях С.Ф.Спахов о тех боях: «Вся наша санчасть 743 батареи: врач Н.Ф.Макеев, фельдшер П.И.Лавриненко и медсестра Н.Р. Широкова под непрерывным огнем и непрекращающимися бомбежками оказывали помощь раненым бойцам и многим спасли жизнь».

В это тяжелое военное время Нина Родионовна встретила молодого человека, и вдвоем стало легче переносить все тяготы фронтовой жизни. Все мысли были о пред-

дидась сначала на виноградниках, затем более тридцати лет в колхозе работала птичницей: выращивала цыплят, утят, гусят. Ежедневно сдавали по несколько десятков тысяч яиц. За добросовестный труд многократно награждалась Почетными грамотами.

Нина Родионовна по складу своего характера человек доброжелательный и отзывчивый. Ее дочь, двое сыновей, трое внуков и правнучка относятся к ней со вниманием и уважением.

В день выхода газеты у Нины Родионовны день рождения.

Совет ветеранов станицы, администрация Таманского сельского поселения, редколлегия поздравляют Вас, уважаемая Нина Родионовна!

Мы желаем Вам крепкого здоровья, долгих лет жизни, уважения всех родных и близких!

Цитата в номер:

**Из всех плодов
наилучшие приносят
хорошее воспитание.**

К.Прутков

С октября 2005 года Тамань живёт по Федеральному закону №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации».

У жителей Тамани живой интерес вызвали выборы в представительный орган местного самоуправления. На 20 мандатов по 6 округам претендовало 43 кандидата в депутаты.

23 октября 2005 года выборы в представительный орган Таманского сельского поселения состоялись. Депутатами стали:

избирательный округ № 1:

Булгакова Татьяна Борисовна

Кривенко Татьяна Васильевна

Приходько Иван Иванович

Швец Иван Петрович

избирательный округ №2

Бычков Александр Иванович

Воропаева Маргарита Евгеньевна

Смирнов Борис Николаевич

Черный Вячеслав Николаевич

избирательный округ № 3

Вишня Галина Ефимовна

Глинько Григорий Константинович

Тынчеров Недим Ибрагимович

избирательный округ № 4

Бережная Ирина Георгиевна

Кашин Сергей Иванович

Станишевский Сергей Григорьевич

избирательный округ № 5

Коваль Анатолий Иванович

Крицкий Юрий Михайлович

Саглай Евгения Валентиновна

избирательный округ № 6

Голубенков Игорь Леонидович

Корецкий Константин Анатольевич

Меташоп Александр Петрович

За время работы депутатского корпуса, а они работают в Совете на безвозмездной основе, было проведено 27 сессий, на которых было принято 143 решения. Постоянными комиссиями проведено 56 заседаний, на которых рассмотрены вопросы местного значения. За каждым вопросом анализ, поиск, принятие решения.

Депутатами Совета проведен ряд встреч с населением. С начала 2006 года в Совет поступило 15 обращений граждан. В различные инстанции направлено 45 обращений и запросов депутатов.

С 1 января 2006 года начался новый, очень ответственный этап реформы местного самоуправления. Ее реализация вступила в активную стадию. Мы работали над созданием правовых, организационных и материальных основ по каждому вопросу местного значения, разрабатывая и принимая положения, программы, предусматривая для их реализации финансовые средства в местном бюджете.

Ведущее место в нормотворческой деятельности депутатов занял блок вопросов, направленных на реализацию Федерального закона от 6 октября 2003 года №131-ФЗ и Закона Краснодарского края от 29 ноября 2005 года «Об определении порядка решения вопросов местного значения вновь образованных поселений в переходный период».

Решениями №40 и №42 IV-й сессии Совета утверждены положения о флаге и гербе. Решением № 18 V-й сессии Совета

принят основной нормативно-правовой акт – **Устав** Таманского сельского поселения Темрюкского района. Были приняты Положения о постоянных комиссиях:

- по вопросам экономики, бюджета, финансов, налогов, распоряжению муниципальной собственности

1. Голубенков И.Л. 3. Булгакова Т.Б.

2. Кашин С.И. 4. Бережная И.Г.

- по обеспечению законности, правопорядка, охраны прав и свобод граждан, развитию местного самоуправления

1. Корецкий К.А. 3. Приходько И.И.

2. Швец И.П.

- по вопросам бытового обслуживания населения, жилищно-коммунального хозяйства, промышленности, строительства, транспорта, связи

1. Станишевский С.Г. 3. Кривенко Т.В.

2. Тынчеров Н.И.

- по вопросам социальной защиты населения, здравоохранения, образования и спорта

1. Бычков А.И. 3. Воропаева М.Е.

2. Вишня Г.Е. 4. Смирнов Б.Н.

- по вопросам охраны природы, рыбохозяйственного и агропромышленного комплексов

1. Коваль А.И. 3. Черный В.Н.

2. Меташоп А.П.

- по вопросам торгового и санитарно-курортного обслуживания, по делам молодежи, культуры и туризма

1. Крицкий Ю.М. 3. Саглай Е.В.

2. Глинько Г.К.

На комиссиях рассматриваются обращения граждан, обсуждаются проекты выносимых на сессию решений. Депутаты стараются быть в курсе всех событий, происходящих на территории поселения и района. Так, в январе 2006 года депутаты участвовали в ликвидации аварии на Таманском водопроводе, формировали списки нуждающихся в воде, занимались её адресной доставкой. Сразу после ликвидации ЧС по воде - другая беда: «грипп птицы», и тут депутаты Совета вместе с работниками администрации участвовали в ликвидации последствий ЧС.

О депутатах говорят их дела.

Доверие оказано, мы избраны во власть, оправдывать это доверие надо ежедневно, ежеминутно. К депутатам и руководителям никто, как правило, со своими радостями не ходит, все идет исключительно с проблемами и нуждами. И наш прямой долг – помогать людям.

Каждый депутат Совета в 2006 году внес посильный вклад в решение проблем избирателей. Вот несколько примеров.

Депутат Н.И.Тынчеров затронул наиболее важный вопрос на комиссии по здравоохранению о полном отсутствии радиосвязи между пунктом скорой помощи и автомобилем этого подразделения. Депутаты И.Л.Голубенков и Ю.М.Крицкий купили за свой счет сотовые телефоны и вручили их врачам скорой помощи. Депутаты Совета А.И.Бычков и Ю.М.Крицкий приняли непосредственное участие в получении нового реанемобиле для скорой помощи. Для ФАП п. Волна Ю.М.Крицким был приобретен холодильник.

Огромную спонсорскую помощь в развитии Таманского спорта оказывал депутат **С.Г. Станишевский**, который взял на себя содержание станичной футбольной команды. **С.Г. Станишевский** и Ю.М.Крицкий приобрели столы для любителей игры в настольный теннис. Депутаты стараются сопровождать детские юношеские команды на все соревнования, проходящие в районе. Так, за счет личных средств председателя Совета содержится секция бокса.

Молодые депутаты

С 9 декабря 2005 года активно работает Совет молодых депутатов Краснодарского края. От нашего поселения туда вошли пять молодых депутатов:

Кашин С.И.- комитет по экономической политике, предпринимательству, финансовым рынкам и внешнеэкономическим связям

Саглай Е.В.- комитет по вопросам санаторно-курортного комплекса и туризма

Приходько И.И.- комитет по вопросам законности, правопорядка и правовой защиты граждан

Швец И.П. - комитет по вопросам местного самоуправления, административно-территориального устройства и социально-экономического развития территорий.

Корецкий К.А.

Каждый из них участвует в учебных семинарах и конференциях. Минувший год для многих молодых депутатов был особенно непростым, насыщенным. И не только потому, что стал проверкой на прочность, но и продемонстрировал, для кого бремя ответственности оказалось не по силам, а кто, преодолевая трудности, с достоинством выполняет свой долг перед избирателями.

В период с 9 декабря 2005 года по 23 ноября 2006 года состоялось четыре заседания Совета молодых депутатов Темрюкского района.

Молодые депутаты принимают участие в работе сессий, заседаний постоянных комиссий Совета муниципального образования Темрюкский район, на которых рассматриваются наиболее значимые для жизни района вопросы, утверждаются программы социальной сферы. Ведется постоянная консультативная работа председателей постоянных депутатских комиссий с членами Совета молодых депутатов Темрюкского района.

В течение года молодые депутаты проходили обучение в Законодательном Собрании Краснодарского края по курсу: «Государственное и муниципальное управление», принимали участие в заседании президиума, в работе комитетов Совета молодых депутатов Краснодарского края.

В ходе учебного процесса обсуждались правовые основы реформы местного самоуправления: формирование индикативных планов социально-экономического развития поселений, доходной и расходной части местных бюджетов, организация имущественных, земельных и межбюджетных отношений, развитие личных подсобных хозяйств граждан.

Поднимались и многие другие вопросы,

Продолжение на стр. 6

Средневековый город Таматарха-Тмутаракань V-XVII вв.

Устаева Э.Р

Новый расцвет города Таматархи приходится на VIII- начало X в. Город стал одной из процветающих провинций обширнейшего и древнейшего на территории нашей страны средневекового объединения - Хазарский каганат. Порттовый город Таматарха занимал довольно большую территорию - 700м. в длину и в ширину около 200м.

иногда ее обломки попадают в слое хазарского времени, но связать их с определенной постройкой пока не представляется возможным.

Внутри помещений вдоль стен сооружались глинобитные или сырцовые скамейки (суфа, лавка). Обычно в углу находилась массивная квадратная печь, сложенная из

предположить, что до дна оставалось совсем немного. Не исключено, что большие камни служили как бы «фундаментом» - опорой для верхних рядов кладки.

Город Таматарха был укреплен. Изрезанные последующим строительством остатки этих укреплений удалось проследить на западной окраине Таманского городища. Это была сложенная из сырцового кирпича мощная стена, ширина которой достигала 4 м.

Исследовать это укрепление, проследить направление стены хотя бы на протяжении нескольких десятков метров, выяснить, были ли вдоль нее с внешней стороны прорыты ров, не удалось.

Раскопками Б.А.Рыбакова в 50-х годах XX столетия на территории Таманского городища были открыты остатки массивного фундамента большого шести- или семигранного в плане здания. Здание представляло собой, вероятно, сторожевую башню, построенную в IX в, где располагался гарнизон хазарских солдат. Открытие оборонительной стены вокруг города и сторожевой башни является подтверждением того, что город Таматарха держал оборону от снова хлынувших из заволжских степей кочевников – печенегов. Хазарам удалось устоять и даже частично разбить печенегов. Полученный при раскопках керамический материал хазарского периода городища свидетельствует о широком развитии гончарного ремесленного производства в городе. Прежде всего гончары изготавливали кухонные горшки со сплошным линейным орнаментом и столовые лощеные сосуды. Это кувшины, кубышки, кружки, горшочки и корчаги. Они выполнены из прекрасно отмощенной плотной глины и обожжены по поверхности до серого и черного цветов, лощение придает им эффектный металлический отблеск. Аналоги такой посуды и прототипы хорошо известны в аланских древностях Северного Кавказа, однако широкому распространению этой посуды по юго-восточной Европе способствовали хазары. Под покровительством хазар аланские ремесленники активизировали свою деятельность, передав свои навыки в гончарстве другим народам, которые разнесли их по многим городам и селам не только Хазарии, но и других государств, например, в Дунайскую и Волжскую Болгарию (Дончева-Петкова Л., 1979. с.70 и сл., рис. 18, 33а,б,в; Хлебникова Т.А., 1984. с.30-35, рис.3,11).

В VIII-X вв. одновременно с изготовлением в городе амфор, появилось производство характерных высоких с плоскими ручками красноглиняных кувшинов.

Пожалуй, чаще, чем амфоры, в качестве тары кувшины использовались в Таматархе.

Именно на материалах Таманского городища археологам удалось проследить время возникновения производства этих сосудов (VIII в.), расцвета их «популярности» (IX-X вв.) и время прекращения их употребления (пер. половина XI в.).

Продолжение в следующем номере.



Таматарха. Слой разгрома 40-е годы X века

Благодаря археологическим исследованиям на раскопанных площадях было открыто не менее сотни остатков бытовых сооружений, по которым можно приблизительно восстановить их внешнее и внутреннее устройство.

По береговой линии Северного участка раскопок археологам удалось зафиксировать более или менее сохранившиеся цоколи домиков, сложенных в «елочку», перекрывающих более ранние античные кварталы. Именно в хазарское время появляется новый строительный прием - укладка панцирных камней наклонно, т.е. в «елочку». Этот антисейсмический прием был заимствован, очевидно, из Кавказской Албании. Вместе с хазарскими строителями он распространился всюду, где при сооружении домов или оборонительных стен использовался камень.

Кладки были двухпанцирные с забутовкой мелкими камнями на глиняном растворе. Верхний ряд кладок цоколя тщательно выравнивался уложенными небольшими камнями-плитами или обмазывался толстым слоем глины. На ровную поверхность поверхность ставились сырцовые стены. Размеры домов небольшие: 3x3 м., 4x5 м., нередко они были двухкамерными. Первый отсек был хозяйственным помещением, второй - жилым. Пол подмазывался слоем глины (2-3 см.) и после неоднократно подновлялся новыми слоями.

Кровли домов были двускатными и сооружались преимущественно из камыша или соломы, обмазанных глиной. Черепица для кровель использовалась крайне редко:

сырцовых кирпичей, обмазанных глиной. Глинобитный свод печи опирался на столб из сырцовых кирпичей, поставленных в центр топки.

К домам примыкали дворники. Внутри двориков были открыты вкопанные в землю, почти по венчик, большие пифосы или же выкопаны хозяйственные ямы глубиной 1,5-2 м., обмазанные глиной и нередко слегка обожженные.

Раскопками зафиксированы остатки замощенных узких улочек и переулков между домами, ширина которых не превышала 2-2,5 м. Покрытие их двухслойное: верхний слой выложен плитняком, нижний - керамическими фрагментами и костями животных.

В центральной части городища удалось установить, что в конце хазарского периода дома ориентировались по сторонам света фасадами.

Следует сказать и об открытии одного из уникальных сооружений, строительство которого требовало определенных навыков и знаний – колодца. В 80-х годах XX столетия на Северном участке раскопа, среди остатков разрушенных зданий и кладок был открыт квадратный колодец размерами 0.50 x 0.60 м. Стенки колодца были укреплены рядами камней, уложенных «елочкой», что является свидетельством принадлежности колодца к хазарскому времени. Колодец не исследован, удалось проследить его углубление в нижние напластования на 2,8 м. Однако по заметным изменениям каменной облицовки (увеличение размеров камней и меньшая плотность их укладки) можно

Загадки Карабетовой горы

Природа поистине не поскупилась, наделяя Тамань своими богатствами. Особенно привлекательно и экзотически выглядят вулканы. Грязевой вулканизм - сложное, во многом до сих пор загадочное геологическое явление.

Об извержениях грязевых вулканов свидетельствуют многие источники: от сообщений древних историков до рассказов очевидцев. Не случайно о грязевых вулканах Тамани писал ещё Гомер в своей «Одиссее». Именно на Тамани, в «печально

нического плато крайне неоднородный, напоминает поверхность луны, что является следствием неоднократных бурных катастрофических извержений, происходивших в разных его частях. Отмечается «отменная теплота воздуха» возле действующих вулканов.

Извержение взрывного типа зафиксированы в 1818-1822, 1832-33, 1835, 1853, 1856, 1861, 1882, 1907, 1908, 1927, 1952, 1963, 1974 годах. Одним из наиболее известных и значительных извержений во

западу от фермы, зародился маленький конус, который затем увеличился в размерах. Через 10 лет он достиг высоты 3,5 метра».

Не менее впечатляющим было извержение 1984 году, о чем рассказала Майя Ивановна Лют: «...в предзакатное время 19 августа 1984 г. население станицы Тамань не на шутку было встревожено поведением беспокойного соседа, особенно беспокоились пастухи овечьих отар. Вначале внутри Карабетки что-то заурчало, да так, что кожу покрывал холодный пот, и всех охватило непонятное беспокойство. Подземные звуки привлекали внимание наблюдающих к махине вулкана, и каждый следил за развитием событий. В считанные минуты над вулканом взметнулось пламя, и одновременно раздался грохот оглушительной силы, очень похожий на стрельбу крупнокалиберного артиллерийского устройства. Столбы пламени взметались и гасли, а вулкан выбрасывал огромные камни на значительные расстояния. Так продолжалось в течение часа с небольшим. Одновременно с этим происходило излияние раствора глинистой брекчии и мелких камней, выделение газов. Такие выбросы, нарастая по интенсивности, повторялись несколько раз. На фоне вечернего неба всполохи были особенно заметны. Хаос был не только на вулкане. Долгое пребывание Карабетки в «летаргическом сне» настроило людей на беззаботный лад, а тут администрация всполошилась. Да и многие не ложились спать и старались не пользоваться электричеством. Звонили, конечно, в Темрюк и готовились к эвакуации. Но ближе к полуночи казалось, что все улеглось, активность извержения поубавилась, но извержение грязекаменного потока продолжалось ещё несколько дней, постепенно затухая».



оголённой местности» - в грязевых вулканах - поместил Гомер входы в подземное царство Плутона. Только легендарный корабль отважных мореплавателей «Арго» смог пройти сквозь цепь взрывающихся грязевых вулканов, к которым относится и Карабетова гора.

Небольшие конусообразные или равномерно округленные вершины Таманского п-ва, извергающие грязи, называются здесь сопками. Это грязевые вулканы. Время от времени в них происходили и чисто вулканические извержения, давшие повод ещё древним грекам заключить, что именно здесь находится «область Аида-бога подземного царства». Именно сюда Цирцея присылала Одиссея для посещения в преисподней теней греческих героев и тени знаменитого прорицателя Тирезия.

Поводом для таких представлений, очевидно, служили вулканические извержения Таманских сопкок. Более поздние сообщения также свидетельствуют, что грязевые вулканы не спят.

Грязевой вулкан Карабетова гора находится в 5 км восточнее станицы и представляет собой высокое плато (самая высокая точка - 142 метра над уровнем моря) с системой отдельных сопкок, сальз¹, небольших кратерных озер. Плато сложено сопочной брекчией². Рельеф самого грязевулка-

всей грязевулканической области было извержение Карабетовой горы в 1856г., описанное К.Герцем, Е. Фелицыным. Оно произошло 5 августа в 6 час. 30 мин. утра: жители окрестностей слышали громовые подземные удары. Извержение началось колоссальным взрывом, при котором из кратера были выброшены огромные массы сопочной брекчии на высоту 30-40 метров. Взрывы неоднократно повторялись, сопровождаясь пламенем и клубами черного дыма на протяжении трех часов. После извержения вершина горы была покрыта мощным (до 2 метров) слоем густой черной грязи.

По данным Ф.Ф. Ланда 6 апреля 1868г вулкан Карабетова гора в течение нескольких часов извергал дым и пламя, после чего на западном склоне горы обнаружены две большие трещины, перпендикулярные друг другу, радиальные, концентрические по отношению к центру горы. Поверхность горы была изрыта и местами приподнята на 1 метр.

В 1968 году наблюдалось бурное извержение Карабетовой горы. С.П. Лозовой так его описывает: «Оно сопровождалось сильным взрывом и гулом. Значительно усилилось излияние грязи и выделение газов, и на юго-восточном склоне, прямо у полевой дороги, в 300 м к северо-

Совсем недавно, в 2001 году произошло очередное извержение грязевого вулкана Карабетова гора, после которого обнаружены трещины 1,5-2 метра шириной и большой глубиной. Геологические исследования, начатые непосредственно после взрыва, показали, что извержение сопровождалось сильным гулом, выбросами пламени и столбами дыма и пыли высотой до 100метров. В центре взрыва найдены очаги кирпично-красных шлаков.

В 2002 году произошло большое излияние сопочной брекчии.

В 2005году произошло новое мощное извержение в радиусе действующего вулкана, где на дне эрозийной балки вырос холм из сопочной брекчии высотой около 5 метров.

На основании многолетних исследований ученые предполагают, что максимум деятельности грязевого вулкана приходится здесь на геологическое прошлое, скорее всего, на сарматское.

Карабетова гора - вулкан удивительный, сложный и многоплановый. Он имеет четко выраженные концентрические валы, фиксирующие периоды многочисленных извержений. Хорошо видны ступени, соответствующие периодам активного

Продолжение на стр. 6

Расскажу о хорошем человеке... Куртуков В.Д.

Началось все в грозном военном 43-ем году. После оккупации г.Ейска, будучи совсем молодым человеком, Юра понял смысл своей жизни: делать людям добро. Появилась и тяга к историческим находкам. Он активно помогает в восстановлении городского музея. После переезда в г. Хадзыженск Юрий и там оказывает помощь в организации музея. В 1975 году теперь уже Юрий Федорович приезжает на постоянное место жительства в станицу Тамань и увлекается собирательством предметов старины казачества.

В январе 2001 года открывает музей при штабе Таманского казачьего общества. В организации казачьего музея большую помощь оказывает атаман Г.К. Глинько. Из дублирующих экспонатов Юрий Федорович создает домашний музей, музей под открытым небом. Он собирает все, что представляет интерес. Вот и сегодня, делая очередной обход по берегу моря, находит два фрагмента кувшина. Они еще не успели обсохнуть, а уже заняли свое место на стеллажах. И таких фрагментов в коллекции десятки.

На столах аккуратно разложено множество именных черепиц, выпущенных еще в дореволюционные времена: «Алкадарь» г. Севастополь, французская фирма в г. Феодосии, фирмы Ф.О.Шталь и М.Стришевского ст.Ахтанизовская. Десятки различных подков, якоря, сотни камней и все, что может вызвать интерес к предмету старины.

Но существует и так называемый «запасник», где под двумя амбарными замками хранится все самое ценное. Здесь в зимнее время находятся самовары XVIII – XX веков, примусы, керосиновые, настольные и настенные лампы, более десятка утюгов, медные тазы, ступки, чугуны и гири, кувшины и даже ножницы для стрижки овец. Показал мне Юрий Федорович только что приобретенную за 40 рублей у древней старушки маслобойку. И так каждый день, каждый час в движении, в поисках новых экспонатов. Все он что-то ищет, ищет и находит. И в этом все его жизнь. Ежедневно проходит около 7-ми километров. «А потому я себя чувствую молодым, что не сижу на одном месте. Все мне надо куда-то спешить», - говорит Юрий Федорович, хотя и разменял он девятый десяток. И все с шуточками-прибаутками, да частушками собственного сочинения ведет он рассказ о каждом экспонате. И получается все ладно и увлекательно.

В его домашнем музее я не в первый раз. Бывал я и с коллективом духового оркестра, и тогда в его подворье звучала старинная духовая музыка.

Следующий мой визит будет не с пустыми руками. Я подарю музею коллекцию, которую собираю вот уже пятьдесят лет. Это газеты больших и малых городов Советского Союза, газеты многих районов, трудовых коллективов и воинских частей, иностранная печать.

Дорогой читатель! Если тебе доведется быть на улице Лебедева, остановись у дома

под номером 23. Подойди к калитке и дерни несколько раз за веревочку. На колокольный звон к тебе выйдет добрый человек. Это хозяин подворья, где под открытым небом расположен музей. Честное слово, не пожалеешь об этом! Ты окунешься в мир старины, чего-то необычного и интересного.

Доброго Вам здоровья, Юрий Федорович! Ведь доброта во все времена украшала человека.

Народные депутаты

Продолжение. Начало на стр. №3

связанные со спецификой деятельности профильных комитетов Совета молодых депутатов. Члены Совета активно участвовали в массовых мероприятиях и акциях района.

Темрюкский район дал начало новой традиции: спортивной эстафете среди депутатов. В соответствии с планом работы комитета Законодательного Собрания Краснодарского края по культуре, спорту, информационной политике и взаимодействию с общественными объединениями Совета молодых депутатов Краснодарского края и, поддерживая политику администрации Краснодарского края в области пропаганды массового спорта на Кубани, 16 сентября 2006 г. на базе ДООЦ «Северянка» (ст. Голубицкая) состоялся футбольный матч между командами Совета молодых депутатов муниципального образования Темрюкский район и командой депутатов комитета по культуре и спорту Краснодарского края.

Наша задача в том, чтобы в Тамани был порядок, власть уважала население, а население доверяло власти. Чтобы на все вопросы, которые задает депутатский корпус, были даны ответы.

В следующих номерах газеты будут опубликованы отчеты о работе каждого депутата нашего Совета.

Загадки Карabetовой горы

Продолжение, начало на стр. №5

излияния сопочной брекчии, в результате чего плато как бы надстраивалось и гора росла вверх.

Грязевые вулканы возникают при наличии в недрах залежей газа, с аномально высокими пластовыми давлениями, водоносных горизонтов и разрывных нарушений, представляющих собой каналы миграции вверх продуктов грязевого вулканизма. Газы и воды увлекают за собой глинистые породы, переработанные вследствие тектонических процессов в брекчии. Последние в процессе перемещения вверх окатываются, превращаясь в типичные брекчиевые сопочные глины, содержащие различное количество крупных обломков твердых пород.

Небольшие грязевые вулканы называются грязевыми сопками (сальзами). Карabetка состоит из балок, покрытых травянистой растительностью. Около одной из них

большое озеро с ярко-голубой водой - бывший кратер вулкана.

Одно из многочисленных озер в пределах сопочного поля - на вершине Карabetовой горы. Горько-соленая вода грязевулканического озера не может убить жизнь: на фоне голубой воды зеленеет экзотическая растительность.

По периметру вулкан опоясывают заросли очень интересного растения - кермека, являющегося биохимическим индикатором на бор. Его сиреневые цветы выглядят очень красиво на белесом сером фоне сопочной брекчии. Белесый цвет брекчии создается многочисленными выцветами солей. Среди них встречаются налеты минералов бора.

Мощные движущие силы грязевулканических процессов генерируют ландшафты, которые сродни ландшафтам лавовых полей огнедышащих вулканов. Перемятые пласты и развалы сопочной брекчии, выброшенной в результате извержений, создают картину первобытного хаоса.

Карabetова гора - интереснейший природоведческий объект, требующий самого пристального внимания, изучения. Вулканическая грязь и окружающие кратер минеральные источники привлекают людей ещё и своими целебными свойствами. Они дают большой эффект при лечении заболеваний нервной системы, желудочно-кишечного тракта и кожи.

Основным направлением рекреационного освоения грязевых вулканов являются бальнеологическое использование их грязей и освоение ресурсов минеральных источников, в первую очередь сероводородных. Вблизи Карabetовой горы такие источники есть.

Практическое применение в строительстве находит сама сопочная брекчия. Свежие серые и темно-серые брекчиевидные глины с большим количеством обломочного минерала могут использоваться в качестве сырья для получения тепло- и звукоизоляционного материала - керамзита. Для строительных целей пригодны известняки, пески и глины, слагающие грязевулканические структуры.

Как памятник природы Карabetова гора была утверждена 13 июля 1978 года решением Районного исполнительного комитета Темрюкского района.

Грязевой вулкан Карabetова гора образует необычный «лунный» ландшафт, его своеобразная красота, постоянная деятельность, грязевые извержения привлекают внимание многочисленных посетителей. Актуальным требованием современности является создание заповедной зоны на территории грязевого вулкана, что позволит сохранить бесценный дар природы - уникальный грязевой вулкан Карabetова гора, а кроме того ограничить на территории заповедника некоторые виды хозяйственной деятельности.

¹Сальзы (итал.)-грязевые вулканы.

²Брекчия (итал.)-цементированные обломки горных пород, сложенные угловатыми обломками различных горных пород размером более 1 сантиметра.

Сочинение. «Таманская земля – кузница олимпийских кадров».

ученица 8 «Б» класса МОУ СОШ №28 Крышка Наталья

Весть о том, что город Сочи, возможно, станет местом проведения зимних Олимпийских игр 2014 года, громким эхом прокатилась по кубанской земле. Вся страна оживленно обсуждает, насколько реальны возможности города организовать спортивные соревнования такого высокого уровня. Ведь принять эстафету олимпийского огня – это не только большая честь, но и большая ответственность. Сочи, конечно, очень красивый город и отдыхать там здорово, но только для Олимпиады этого мало. Насколько я понимаю, читая газеты и просматривая телепередачи, надо

бега на различные дистанции, рекордсменка мира Лысенко (Шевцова) Людмила Ивановна. Для меня лично это было настоящим открытием, и мне очень бы хотелось, чтобы среди имен олимпийских победителей 2014 года вновь прозвучало имя таманского спортсмена!

Я сама серьезно занимаюсь спортом уже шесть лет. Выросла в семье, где папа увлекался баскетболом, дядя – профессиональный спортсмен, тренер. Мой выбор – легкая атлетика. Принимала участие в соревнованиях по легкой атлетике районного и краевого уровня, имею много

становится чемпионом в кроссовом беге, ежегодно принимает участие в соревнованиях на Кубок Зеленцовой, а имя выпускника школы 2005 года, великолепного спортсмена Дениса Давыдова, известно уже далеко за пределами края. Денис – победитель Российского чемпионата по легкой атлетике на дистанции 2000 метров в беге с препятствиями. Он участвовал в соревнованиях во многих городах России: Ставрополе, Калуге, Пензе. А минувшим летом защищал честь России на чемпионате Европы в Греции. «Звездой спортивной ходьбы» можно назвать Прибыткова Александра. Он с легкостью преодолевает дистанции на 5 и 10 километров, стремясь к победе. И каждый раз добивается поставленной цели!

Может, прозвучат среди победителей Олимпиады 2014 года и имена моих друзей, а может...

Почему не может стать реальностью самая дерзкая мечта? Разве не те же греки, основатели Олимпиады, сказали когда-то, что «... не боги горшки обжигают»? Ведь каждый известный спортсмен когда-то учился в школе, посещал спортивные секции и постепенно двигался к сверкающему славою Олимпу. А я ведь не просто мечтаю, а упорно тренируюсь, к тому же до 2014 года еще целых восемь лет!

Нашу Тамань вообще можно считать кузницей спортивного резерва, готового достойно защищать честь района, края, страны. А дорога к большому спорту начинается с родной станицы. Ведь в каждой школе есть спортивные кружки и секции, занятия в которых ведутся до позднего вечера. Есть спортивные клубы и общества при предприятиях, совхозах. И просто здорово, что в нашем районе есть традиция во время празднования дней станицы или города организовывать соревнования между спортсменами – юниорами и ветеранами спорта. Когда видишь, как азартно играет в футбол глава района или забрасывает мяч в баскетбольную сетку директор школы, хочется бороться и победить!

Появляются на таманской земле и новые спортивные традиции. Третий год подряд в октябре месяце вся наша школа выстраивается на линейку, радостными приветствиями встречая студентов факультета физической культуры педагогического института г. Славянска-на-Кубани – участников пробега Мира. Студенты появляются на школьном дворе с развевающимся знаменем института и горящим факелом, напоминающим олимпийский огонь. Для участников пробега – это праздник спорта, здоровья, жизнелюбия. Для учащихся школы – радость встречи с бывшими школьными товарищами: Игорем Ланцовым, Григорием Гладким, Ксенией Сороченко!



будет значительно изменить его инфраструктуру, возвести спортивные сооружения, соответствующие самым высоким мировым стандартам. Но пусть об этом заботятся инженеры, конструкторы и строители. А я верю, что Олимпийские игры 2014 года пройдут в Сочи, и, может быть, кто-то из наших таманских спортсменов станет их участником.

В 2003 году наша школа после почти двадцатилетнего перерыва вновь выставила на соревнования по легкоатлетическому кроссу свою команду. И вновь стала чемпионом. За три последних года мы никому не уступали первое место. Вот строки газеты «Тамань» от 13 мая 2006 года: «Скажем сразу: спортсмены СОШ № 28 ст. Тамань снова победили. Команда, носящая имя районной газеты, в третий раз безоговорочно обходит своих соперников. Традиционно к финишу первой пришла Наташа Крышка».

Как приятно увидеть свою фамилию на страницах любимой газеты!

Таманский полуостров славится многим: удачным географическим расположением, древней историей, редкими архитектурными памятниками, огромными плантациями винограда и, конечно, спортивными достижениями. Мало кто знает, что именно на Таманской земле, в самом ее центре, станице Тамани, родилась олимпийская чемпионка 1960 года в Риме в беге на 800 метров, неоднократная чемпионка СССР в

грамот, несколько медалей. Пусть мои победы не так велики, но я твердо знаю, что подниматься на пьедестал позволяют не только природные данные, но и напряженный труд. И обязательно рядом должен быть опытный, мудрый, готовый прийти на помощь наставник. Мне повезло: со мной занимается замечательный тренер Харланов Валерий Павлович. Именно благодаря ему в далеком 1984 году наша школа № 28 стала обладателем кубка на приз газеты «Таманец». В то время на соревнования приехало около трехсот спортсменов. К нашей гордости, бегуны и бегуны таманской школы не уступили первое место даже самым сильным Темрюкским спортсменам. Тогда газета «Таманец» писала о Наташе Петриченко, показавшей самый высокий результат в соревнованиях. Очевидцы спортивных соревнований тех лет помнят, как красиво она бежала, неся в высоко поднятой руке олимпийский факел.

За последние года наша команда очень изменилась. Из самого первого состава осталась только я, получившая в 2004 году приз как самая юная участница эстафеты. А через два года меня назвали одной из сильнейших бегуний Темрюкского района.

Сегодня воспитанники Валерия Павловича участвуют не только в районных, краевых, но даже республиканских соревнованиях. Команда нашей школы который год подряд

Таланты родной станицы

Барбашова С.И.

Более 1000 человек посетило выставку «В мире прекрасного», которая проходила в СДК «Юность» с 4 по 10 марта. «Мы, учителя и ученики школы № 28, восхищены работами народных умельцев нашей

много талантливых самородков...» - это всего лишь несколько строк из многих восторженных отзывов, которые оставили посетители в памятной тетради. Посетители задерживались у красочных подарочных

на рубеже XIX и XX веков из архива Э. Моревой, а также старинными фотографиями из семейных альбомов Лиманских. Незабываемое впечатление произвели работы мастера В.В. Ворончихиной. На японском языке ее творчество называется «оригами», а на русском аналогов нет, так как необычные композиции сделаны из обыкновенной бумаги, обоев, картона, конфетных коробок и оберток.

В фойе расположилась экспозиция художников Тамани. Яркие краски, сюжеты и виды сразу же привлекали внимание посетителей.

В последний день работы выставки состоялась встреча всех ее участников. У организатора этого большого начинания Э.Моревой нашлось немало добрых слов о каждом народном мастере, и все они получили небольшие памятные подарки.

На этой встрече присутствовали и члены вновь образованного литературно-поэтического клуба. Ю.Ф.Лиманский, В.П.Сапожников, Л.В.Андреева, Е.И.Булах, Е.Король читали свои стихи. Общение было неформальным и теплым за чашкой чая.

Мы выражаем искреннюю благодарность художникам Г.Н.Гаданюк, Ф.К.Сухорукову, Е.М.Костерину, мастерам В.В.Ворончихиной, Е.А.Агуреевой, Е.С.Проскуряковой, Е.В.Сорокиной, Г.Мердемшаевой, О.А.Смирновой, О.Голубевой, С.А.Новоселовой, всем таманцам, принимавшим участие в нашей выставке.



станицы. Надо продолжить такие выставки, знакомить с мастерами. Это все здорово!»; «Спасибо за организацию выставки народных умельцев. Радует, что в Тамани

изделий из ракушек, с интересом разглядывали цветы из перьев, любовались вышитым панно «Единорог». Многие заинтересовались журналами мод, изданных

Дом культуры «Юность» работает в тесном контакте с Детской школой искусств. Участники хорового и хореографических отделений выступают на концертах и «огоньках», проводимых в Доме культуры. Ребята радуют зрителей звонкими голосами и задорными танцами.

Периодически в фойе ДК организуются выставки работ учащихся отделения ИЗО и класса народного декоративно-прикладного искусства. Картины из соломки, плетеные изделия из соломки, рогоза, листьев кукурузы, фигурки из глины, вышитые рушники – все это радует взор жителей станицы. Преподаватель класса народного декоративно-прикладного искусства Логвинова Татьяна Анатольевна прививает ребятам любовь к народному творчеству личным примером, умением и талантом.

Ребята встречаются с народными умельцами – жителями станицы и района, посещают краевые выставки народного творчества.

В учебном кабинете народного декоративно-прикладного искусства постоянно выставляются учебные работы детей, а также оформлен уголок предметов

кубанского быта – старинные рушники, гончарные изделия.

Это дает возможность учащимся знакомиться с народным творчеством и воспроизводить понравившиеся орнаменты в своих работах. Красота народного творчества Кубани ярко выражена в вышитых рушниках, плетеных тонких кружевах, бережно хранимых в казачьих семьях. Ребята, вплотную прикасаясь с народным творчеством, глубже осознают всю красоту и прелесть кубанского народного творчества, познают историю и традиции народа Кубани.

Очень хорошо, что у нас в Тамани, в Детской школе искусств, есть такой класс, класс народного декоративно-прикладного искусства, где

Есть такой класс...

Абалдуева Е.В.

дети могут приобщиться к народным ремеслам и познать мир прекрасного.

На фото: выставка работ учащихся класса народного декоративно-прикладного искусства.



«ГОРОД ТАМАНЬ»

№5 от 22.03.2007

Газета утверждена постановлением Совета ТСП и постановлением Главы ТСП

Гл. редактор – Г.Г. Майков

Редакционная коллегия:

Денисенко О.А.

Кравченко В.И.

Крицкий Ю.М.

Лебедь А.В.

Малахова В.Г.

Саглай Е.В.

Устаева Э.Р.

Фатулаев Б.У.

Учредитель и издатель:

Администрация и Совет депутатов Таманского сельского поселения.

Адрес редакции и издательства: 353555 ст. Тамань ул. К.Маркса 106

Тел. редакции 31-4-08

Газета выходит 2 и 4 четверг месяца.

Подп. в печать 21.03.2007

Дата выхода 22.03.2007

Тираж 999 экз.

Газета бесплатная